Урок-кроссворд  в 8-м классе 
с применением компьютерных технологий 
по теме: «Второстепенные члены предложения»
подготовила учитель Бирюкова Л.Н.

Цели урока:
· Обобщить знания о второстепенных членах предложения, их основной функции – распространении предложения;
· развивать орфографическую и пунктуационную зоркость учащихся;
· продолжить работу над развитием навыка синтаксического разбора простого предложения;

· воспитывать интерес к предмету через использование межпредметных связей, стремление к знаниям;
· совершенствовать умения работать самостоятельно, в группе, участвовать в учебном диалоге, умение переводить текстовую информацию в табличный вариант;
· развивать устную речь учащихся, умение отстаивать свою точку зрения.

Тип урока:  комбинированный ( повторение и обобщение изученного 
с элементами контроля знаний.)
Ведущий метод обучения: частично-поисковый

Формы работы:
· тестирование;
· словарная работа;
· синтаксический разбор предложения;
· редактирование текста;
· мини-проект;
· устные монологические ответы учащихся.
Средства обучения:
-компьютер, интерактивная доска (ИД),

-учебник под ред. Н.А. Пашковской,
-произведения М.Ю. Лермонтова.
Оборудование: 
· презентация к уроку (Приложение 1);
· сетка кроссворда для каждого учащегося (Приложение 2);
· печатный раздаточный материал для работы в группах.
                                                             Ход урока:
Приветственное слово учителя.

Здравствуйте, ребята. Садитесь. ЗДРАВСТВУЙТЕ , УВАЖАЕМЫЕ ГОСТИ,
    Дети, сегодня у нас на уроке гости, учителя русского языка. Приехавшие из разных школ города, они примут участие в методическом семинаре. Несмотря на большую загруженность, учителя постоянно повышают свою квалификацию. Хорошо работая   на уроке, вы внесёте свой вклад в нашу работу. 
НА ДОСКЕ ЗАПИСЬ :

Сказуемое

Подлежащее

Основа предложения

Главные и второстепенные члены предложения

Грамматическая основа предложения. 
-Подумайте , о чем пойдет речь на уроке ?

Что вы знаете об этих понятиях ? Скажите о них.

( Верно. Сегодня мы будем говорить о главных и второстепенных членах предложения)

А СТОИЛО ЛИ ИЗУЧАТЬ ВТОРОСТЕПЕННЫЕ ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ? НУЖНЫ ЛИ ОНИ В РЕЧИ , В ЖИЗНИ ?И ПОЧЕМУ? (ОТВЕТЫ УЧАЩИХСЯ )
ЕСТЬ ТЕ , КТО СЧИТАЕТ, ЧТО НУЖНЫ ВТОР.ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ? 
А КТО СЧИТАЕТ , ЧТО НЕ НУЖНЫ ?

МЫ ВИДИМ , ЧТО МНЕНИЯ РАЗДЕЛИЛИСЬ.

( ЕСЛИ МНЕНИЯ У ВСЕХ ОДИНАКОВОЕ , ДРУГОЙ ВОПРОС ЗВУЧИТ:
-ЗАЧЕМ НУЖНЫ ВТОР.ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ?
1. Постановка проблемы.
На доске:

Лингвистический эксперимент.
- Чтобы разобраться в этом вопросе, я предлагаю вам провести лингвистический эксперимент.

Вот перед нами вариант стихотворения (Слайд 2):
Ночевала тучка.
Она умчалась;
Но остался след.
Он стоит, задумался
И плачет он.

-Что напоминает вам этот текст? Кто автор стихотворения? (Стихотворение «Ночевала тучка золотая…» М.Ю.Лермонтова)

- Какое впечатление производит этот текст? Почему? А чего не хватает в нем?

Прочитаем текст, который создал М.Ю.Лермонтов (Слайд 3)
Ночевала тучка золотая
На груди утеса-великана.
Утром в путь она умчалась рано,
По лазури весело играя;
Но остался влажный след в морщине
Старого утеса. Одиноко
Он стоит, задумался глубоко,
И тихонько плачет он в пустыне.
- Что изменилось? А какое впечатление производит этот текст? Правильно, возникает целостная картина. Мы воспринимаем её всеми органами чувств. Продолжите предложения:
Мы видим …
Мы слышим …
Мы ощущаем …
(Слайд 4) Благодаря чему возникает целостная картина, полный образ?

Давайте найдем в этом тексте второстепенные члены предложения. 
(Листочки с текстами у каждого учащегося находятся на парте).

1 вариант – найти и обозначить графически обстоятельства;

2 вариант - найти и обозначить графически определения.
(Самостоятельная работа учащихся).

Проверьте, правильно ли все  нашли требуемые второстепенные члены предложения. (Самопроверка по тексту на слайде ). (Слайд 5)

- Какого члена предложения нет в этом тексте? (Дополнения) В этом мастерство поэта: нет дополнения, а значит, действия героев не переходит на предмет, ещё больше подчёркивая их одиночество.

Вывод: Какого стиля текст мы проанализировали? Какова роль в нём второстепенных членов предложения? (Второстепенные члены предложения в художественном стиле помогают нарисовать целостную картину, создать полный образ).

Вывод: Предложение может состоять из главных и второстепенных членов, или только из главных, из второстепенных – не может. Вот почему подлежащее и сказуемое называют главными, а другие – второстепенными членами предложения.

Сегодня нам предстоит большая, но очень нужная работа. Вы готовы к ней?

– Итак, на сегодняшнем уроке речь пойдет о главных и второстепенных членах предложения.

Слайд 1. Объявление и запись в тетрадь темы урока.
Слайд 2. Далее учащимся предлагается сформулировать цели нашего сегодняшнего занятия, что они легко делают исходя из темы урока.
- Мы заканчиваем изучение темы «Главные и второстепенные члены предложения», начатую ещё в начальной школе. Что нового по этой теме вы узнали в этом учебном году?

- Наш сегодняшний урок мы построим как урок разгадывания кроссворда с небольшим секретом, который вы, я уверена, откроете раньше, чем прозвенит звонок.
Слайд 3. Прочитайте следующее предложение:
Внизу Арагва и Кура,
Обвив каймой из серебра
Подошвы свежих островов,
По корням шепчущих кустов
Бежали дружно и легко.
- Узнали ли вы эти строки? (Лермонтов, «Мцыри».) 
(небольшое вступление о Лермонтове )
Кстати, почему, повторяя данный материал, мы будем работать именно с такой синтаксической единицей, как предложение? 
(Главные и второстепенные члены выделяются только в составе предложения.)
-Какую картину вы представляете, читая эти строки. Какие художественные приёмы использует здесь автор?
 (Метафора, олицетворение, эпитеты.)
-Каким членом предложения является выделенное мною сочинительное словосочетание Арагва и Кура? Подчеркните этот член предложения и заполните клеточку кроссворда под № 6 
(Подлежащее).

- Теперь найдите в предложении сказуемое. Как вы думаете, может ли грамматическая основа помочь нам увидеть задуманную автором картину полностью? А что в этом может помочь? 
(Второстепенные члены предложения.) 
Сделайте вывод о роли второстепенных членов предложения.

-А каким членом предложения будет ещё одно сочинительное словосочетание из этого предложения? ( Дружно и легко – обстоятельство). 
Заполните клеточку кроссворда под №10  (Обстоятельство.)
- Есть ли в этом предложении ещё обстоятельство? Чем оно отличается от предыдущего? 
(Это обособленное обстоятельство, выраженное деепричастным оборотом.) Не забудьте расставить знаки препинания.

- Чем ещё осложнено данное предложение?
 (Однородными членами.)
 Как они связаны между собой? 
Название этой части речи пишем в кроссворде под №7. (Союз)
- Теперь определите, каким членом предложения будет причастие «щепчущих»? (Определение). 
Заполняем в кроссворде строчку №2.

Слайд 4. Проверяем выполненную работу по образцу на экране.

Система второстепенных членов
В русском языке традиционно выделяют три основных второстепенных члена:

дополнения;

определения;

обстоятельства;

приложения.
 рассматриваются обычно как разновид​ность определения.   
- Особым видом определения является приложение.

- Почему приложение – это особый вид определения?

(не называет признаки предмета, а по-новому характеризует его, дает ему другое название)

(Учащийся с места рассказывает о приложении.)
Прочитаем текст,с которым мы работали в начале урока ( создал М.Ю.Лермонтов )
Ночевала тучка золотая
На груди утеса-великана.
Найдите в этом тексте приложение.
Слайд 5. Работаем со следующими предложениями:
Хотел я встать – передо мной
Всё закружилось с быстротой.

Так я найден и поднят был.
- Как иначе называется подлежащее и сказуемое? (Грамматическая основа). Запишите существительное из этого термина под № 4.
 Обозначьте грамматическую основу в предложениях. Обратите внимание на сказуемые. Что в них общего и различного? 
(Представлены все возможные типы сказуемых: простое глагольное, составное глагольное и составное именное.)
-Как называются члены предложения, связанные союзом И. 
Запишите термин в строку №11.(Однородные.)
- Каким членом предложения является местоимение с предлогом «передо мной»? 
Ответ запишите в строку под №1.(Дополнение.)
 - У записанных нами предложений (учтите, что в первом предложении их два) есть ещё одно отличие, связанное со второстепенными членами. Какое? 
(Первое предложение в составе сложного является нераспространённым, а остальные распространёнными). 
Запишите в кроссворд характеристику первого предложения по наличию или отсутствию второстепенных членов предложения
под № 3.(Распространённое.)
Слайд 6. Запишем ещё одно предложение:
Надёжный сук мой как топор
Широкий лоб его рассек.
- Охарактеризуйте его по количеству грамматических основ. Запищите ответ в строку № 12. (Простое.)

Чем осложнено это предложение? Каким членом предложения является сравнительный оборот?
Слайд 7. Проверьте расстановку знаков препинания в предложении.
Слайд 8. Запишем следующее предложение.
Прощай, отец, дай руку мне.
- Определите тип этого предложения по цели высказывания. 
Запишите ответ в строку под № 8. (Побудительное.)
- Чем оно осложнено?
 Ответ запишите в строку под № 9. (Обращение.) Не забудьте о знаках препинания.
- Какой частью речи выражено обращение? 
Заполните строку № 5.(Существительное.)
Слайд 9. Запись предложения со знаками препинания для проверки.
Слайд 10. Прочитайте записанное предложение:
Сегодня на уроке мы повторили разные члены предложения: подлежащее, сказуемое, дополнение, определение, обстоятельство.
А теперь послушаем, что нам говорит занимательная грамматика о второстепенных членах:
Дополнение:
Вопросы косвенных падежей 
Ты безошибочно знаешь уже. 
Если знаешь их, без промедления 
Тут же отыщутся дополнения.
Определение:
Признак предмета или явления 
Обозначает определение. 
Чей? и Какой? - ответы просты
Лишь не хватает волнистой черты.
Обстоятельство:
На вопросы «Где? Когда? 
Как? Откуда? И куда?» 
Обстоятельство ответ 
Даст тебе всегда.

- Как можно охарактеризовать подчёркнутый член предложения по отношению к однородным членам? 
(Обобщающее слово.) Запишите определение под № 13. (Обобщающее.)
Итак, мы с вами разгадали кроссворд и раскрыли его секрет, заключающийся в выделенных клетках. У вас должно получиться слово «односоставное». И это не случайно. Этим словом мы определяем тему наших следующих уроков, связанную с типами односоставных предложений.
Этап самостоятельного закрепления знаний.
Определение ролей второстепенных членов в предложении. Работа по карточкам  в группах. 

(Работу можно выполнить на обратной стороне листа с сеткой кроссворда. Учитель проверяет как выполненную работу, так и правильность заполнения кроссворда с точки зрения орфографии, так как много ошибок допускают учащиеся при написании терминов.)
Как сказал немецкий поэт Гёте, «суха теория, мой друг, а древо жизни пышно зеленеет», и сейчас мы от теории опять перейдем к практическому занятию. СЕЙЧАС У НАС ДИФФЕРЕНЦИРОВАННАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТАПО ГРУППАМ А задания будут такими…(.ОНИ НАХОДЯТСЯ У ВАС НА ПАРТАХ)
 1 задание :
САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ УРОКА

. УЧАЩИМСЯ ДАНО НАЧАЛО СХЕМЫ.

НЕОБХОДИМО ЗАКОНЧИТЬ КЛАСТЕР
Члены предложения


                Главные                                                     Второстепенные

Учащимся предлагается закончить ее.

(Схема, которая должна получиться у учащихся)

Члены предложения


                Главные                                                     Второстепенные


Подлежащее       сказуемое        дополнение   определение   обстоятельство

2 задание: распространить предложение с помощью данных словосочетаний :
Из мон...стырской тиш...; в край отцов; из-за одиночества; осуществлять мечту; в грозу; в течении... трех дней; веря в успех; братаясь с природой; вопреки усталости.

	Мцыри убежал и блуждал
	…


– Мцыри убежал и блуждал. На что обратить внимание? Нераспространенное предложение. Распространить можно с помощью данных выражений:

1) сначала 1-2 ученика с места задают вопросы от глагола – сказуемому к обстоятельству, определяя род. Затем 1-2 ученика выходят к доске, записывают, а первые 3 ученика, успевшие использовать все слова, получают оценку в журнал.
Где стоит обстоятельство при прямом порядке в предложении? 
(После глагола-сказуемого)
А в подарок я Вам прочитаю стихи поэта Н.Рубцова.
Как центростремительная сила,
Жизнь меня по всей земле носила.
Но моя родимая землица
Надо мной удерживает власть.
Память возвращается, как птица,
В то гнездо, в котором родилась.
И вокруг любви непобедимой
К селам, к соснам, к ягодам Руси
Жизнь моя вращается незримо,
Как земля, вокруг своей оси.
– Как бы ни складывались обстоятельства в жизни человека, самым главным для него всегда остается любовь к родителям, к отчему дому, к Отчизне.

3 задание: - определите вид дополнения

,,НО ЛЮДЯМ Я НЕ ДЕЛАЛ ЗЛА,( М. Лермонтов)
 (людям – Д. п -косвенное

Зла –Рп-прямое )
4 задание:
АРАГВЫ СВЕТЛОЙ ОН СЧАСТЛИВО ДОСТИГ ЗЕЛЕНЫХ БЕРЕГОВ,,,(М.Лермонтов )

(здесь инверсия- те обратный порядок слов –инверсивный – СРАВНИ предложение , где те же члены предложения в прямом порядке  

ОН СЧАСТЛИВО ДОСТИГ ЗЕЛЕНЫХ БЕРЕГОВ АРАГВЫ…

( Предложение потеряло свою выразительность , в нем не акцентировано внимание на словах АРАГВЫ СВЕТЛОЙ )
5 задание:
Найдите в этом тексте второстепенные члены предложения. (Листочки с текстами у каждого учащегося находятся на парте).

1 вариант – найти и обозначить графически обстоятельства;

2 вариант - найти и обозначить графически определения.

(Самостоятельная работа учащихся).

- Какого члена предложения нет в этом тексте? (Дополнения) В этом мастерство поэта: нет дополнения, а значит, действия героев не переходит на предмет, ещё больше подчёркивая их одиночество
Ночевала тучка золотая
На груди утеса-великана.
Утром в путь она умчалась рано,
По лазури весело играя;
Но остался влажный след в морщине
Старого утеса. Одиноко
Он стоит, задумался глубоко,
И тихонько плачет он в пустыне.

- Продолжите предложения:
Мы видим …
Мы слышим …
Мы ощущаем …

Рефлексия деятельности на уроке:
Вспомните о целях нашего урока, которые вы перед собой поставили. Были ли они достигнуты?
Сегодня на уроке я узнал….

Сегодня на уроке я научился…..

После урока мне захотелось……

Сегодня на уроке я похвалил бы себя за……..

Было ли трудно вам сегодня на уроке?
С чем вы ушли с урока?
Чему
научились?

Изобразите свое настроение.
	Веселое
	Хорошее
	Печальное
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Домашнее задание:
– Напишите сочинение – этюд на одну из тем:

"А за окном опять зима”.

"Здравствуй, гостья зима!”

"Морозные узоры на моем окне”.

"Каким я увидел снег”.

При выполнении домашнего задания используйте предложения, распространенные второстепенными членами.

2: из поэмы М.Лермонтова «Мцыри» выбрать и записать 2 простых предложения, одно из которых должно быть осложнено.
